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Настоящий стандарт распространяется на рабочие диодные 
компенсационные вольтметры (далее — вольтметры) типов ВЗ-8 
(ОКВ-2), ВЗ-9, ВЗ-24, ВЗ-49, ОКВ (ОКВ-бЛ и ОКВ-5Б) и В4-11 
по ГОСТ 22261—82. а также на вольтметры, выпущенные до сро­
ка введения ГОСТ 22261—82. н устанавливает методы и средст­
ва их первичной и периодической поверок.

Стандарт распространяется также на диодные компенсацион­
ные вольтметры указанных типов, предназначенные для приме­
нения в качестве образцовых средств измерений при проведении 
их метрологической аттестации.

1. ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

1.1. В зависимости от применяемых образцовых средств изме­
рений поверка диодных компенсационных вольтметров может 
быть комплектной (для вольтметров типов ВЗ-9, ВЗ-24, ВЗ-49) 
или поэлементной (для вольтметров типов ВЗ-8, ВЗ-9, ВЗ-24. 
ВЗ-49, ОКВ-5 и В4-11).

Предпочтительной в отношении производительности поверхи 
является комплектная поверка.

1.2. При проведении поверки должны быть выполнены опера­
ции, указанные в табл. 1.

Издание официальное 
★

Перепечатка воспрещена

Переиздание. Март 1983 г.
®  Издательство стандартов, 1983
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Таблица 1

Комплектная поверка Поглсиеятиая
поверка

Ноиисиовамм* оперении
Номер Обязательность проведения операций при
пункта

стандарта выпуске 
ил произ­
водство я 
ргаэста

«СПаТУЯТЛШГИ
и краменян

выпуске 
ю произ­
водства А 
ремонта

эксплуа­
тации и
ХРЗВСИЯЯ

Внешний осмотр 4.1 Да Да Да Да

Опробование 4.2 Да Да Да Да

Проверка нормально­
го элемента* 4.3 Да Да До Да

Определение основ­
ной погрешности вольт­
метров типом ВЗ-9, 
ВЗ-24. ВЗ-49 при изме­
рении переменного нап­
ряжения частотой 1 кГц 4.4 Да Да Нет Нет

Определение сопро­
тивления ИЗОЛЯЦИИ то- 
коведущвх цепей вольт­
метром типов ВЗ-8, 
ВЗ-9. ВЗ-21, ВЗ-49 4.5 Нет Нет Да Нет

Определенно чувст­
вительности куль-и иди 
каторп вольтметров ти­
пов ОКВ-5 и B4-1I 4.6 Нет Нет Да Да

Определение токов 
утечки через индика­
тор вольтметров ТИПОВ 
ОКВ-5 и Bi ll 4.7 Нет Нет Да Да

Проверка элементов 
схемы вольтметра, 
обеспечивающих пра­
вильность установки па­
раметра м ода 48 Нет Мег Да Да

Определение сопро­
тивлений резисторов 
установки скважности 
измеряемого напря­
жения вольтметров ти­
пом ОКВ-5 и В- 1 -11 4.9 Нет Нет Да Да
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Продолжение табл. I

Наимековвни» оогцяцмя
Номер
пункта

стандарта

Комплектная поверка Поздеменгмв*
поверка

а Iенмя операций при

выпуск* к» произ­
водств» и ремонта

«СПЛУЙТЯДВИ 
н хран'нин

выпуске 
кз произ­
водства и 
ремонта

BKCMVB-
тации я 
хранение

Определение основ­
ной погрешности вольт­
метра при измерении 
постоянного напряже­
ния 4.10 Нет Нет Да Да

* Для вольтметров, содержащих нормальный элемент.

2. СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

2.1. При проведении поверки должны быть применены сред­
ства поверки, указанные в табл. 2.

\
Таблиц.*) 2

Нлимсизоамке средств
поверки

Комплект*»)»
поверка

Позлсм»ятиая
поверка

Норматиаио-тсхническке
характеристики

ОБРАЗЦОВЫЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

Многозначная мерз 
переменного напряже­
нии (прибор типа В1-9)

+ Частота (1±0,1) кГц; 
уровень напряжения 
50 мВ—100 В; предел 
допускаемой основной 
погрешности воспроиз­
ведения напряжения 
тс более *0,05 %

Многозначная мера 
постоянного напряже­
ния (приборы типое 
m i 2, BI-I2, В1-13)

-

+ Диапазон напряжений 
10 мВ— 150 В; предел 
допускаемой основной 
погрешности воспро­
изведения напряжения 
не более ±0,02%

Мост для измерений 
сопротивления на пос­
тоянном тохе (приборы 
типов Р39. РЗ(К>9>

+ Диапазон измеряемо­
го сопротивления 
10 кОм — 20 МОи; пре­
дел допускаемой основ­
ной погрешности не бо­
лее ±0,7%



Стр. 4 ГОСТ 1.1(7—12

Продолжение табл. 2

Няингиоялкс средств Комплектная Пэтлсмемтиа* Нор«ат*вно-т«-\инчсские
во верам поверка ncicpr.a характеристики

Мост для измерения _ + Диапазон измеряемо-
сопротивлении на пос- го сопротивления
тоянном токе (приборы 
типов Р39, РЭ009 при 
?— (20±2ГС)

30 Ом — 500 кОм: пре­
дел допускаемой ос­
новной погрешности из-
мереннй не более

Потенциометр с дс- + диапазон измеряемо-
лителеи напряжения . го напряжения 10 кВ —
или цифровой вольт- 150 В; предел до-
метр постоянного тока пускаемой основной
(потенциометр типа погрешности измерений
Р345 с делителем типа 
P3S или вольтметр ти­
па В2-34)

нс б ак с  ±0/32%

Тераомметр для из- _ + Верхний предел из-
мереннй сопротивления 
по двух- и трехзажим­
ной схеме (приборы ти­
пов ЕК6-7, Е6-17)

мерення не менее 
10 ГОм; предел допус­
каемой основной nor-
решности измерения не 
б ак с  ±10%

ВСПОМОГАТЕЛЬНЫЕ СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
Вольтметр перемен- + + Диапазон измерения

ного напряжения про- 200—210 В; предел до-
мышленной частоты пускаемой основной
(приборы типов Э59. погрешности измерений
Р386) не более ±0,5%

Установка для по- + Частота <1*0,11 кГц;
верни электронных водь- пределы воспроизводи-
тметров (приборы ти­
па BI-8 ИЛИ В 1-4)

мых напряжений 10 мВ 
—153 В

Комплект соедини­
тельных элементов (ко­
лодок) от поверяемого

+ + —

вольтметра

2.2. Допускается применять другие средства поверки, удовлет­
воряющие требованиям настоящего стандарта и имеющие сви­
детельство о поверке (метрологической аттестации).

1. УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ И ПОДГОТОВКА К НЕЙ

3.1. При проведении поверки должны быть соблюдены сле­
дующие условия:
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температура окружающего воздуха (20±5)°С; 
атмосферное давление (100,0±4) кПа; (750 ±30) мм рт. ст.; 
относительная влажность воздуха (65±15) %; 
напряжение питания сети переменного тока частотой 50 Гц 

(220±4,4) В;
отсутствие вибраций и сильных электромагнитных полей, о 

чем должно свидетельствовать отсутствие колебаний нуль-инди­
катора (далее — индикатора) поверяемого вольтметра.

3.2. П е р е д  п р о в е д е н и е м  п о в е р к и  д о л ж н ы  б ы т ь  
в ы п о л н е н ы  с л е д у ю щ и е  п о д г о т о в и т е л ь н ы е  рабо^ 
ты.

3.2.1. Поверяемый вольтметр и средства поверки должны 
быть установлены так, чтобы они нс нагревались от внешних ис­
точников тепла, не испытывали толчков и уларов.

3.2.2. Поверяемый вольтметр и средства поверки перед вклю­
чением в сеть должны быть надежно заземлены.

3.2.3. Поверяемый вольтметр и средства поверки должны быть 
включены в сеть и прогреты под током в течение времени уста­
новления рабочего режима, указанного в технической документа­
ции.

3.2.4. Работу с поверяемыми средствами измерений и сред­
ствами поверки следует проводить в соответствии с требованиями 
технической документации на них.

Л . ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

4.1. В н е ш н и й  о с м о т р
4.1.1. При внешнем осмотре должно быть установлено: 
соответствие комплектности поверяемых вольтметров техни­

ческой документации (кроме запасных частей и запасных при­
надлежностей);

отсутствие механических повреждений или неисправностей ре­
гулировочных и соединительных элементов, влияющих на их нор­
мальную работу.

4.2. О п р о б о в а н и е
4.2.1. При опробовании поверяемых вольтметров должна быть 

проверена возможность:
установки на нуль указателя индикатора; 
установки рабочих токов; 
установки нуля вольтметра;
установки параметра диода К -10 для вольтметров типов ВЗ-9, 

ВЗ-24, ВЗ-49. В4-11 и ОКВ-5 или измерения параметра диода 
для вольтметра типа ВЗ-8;

измерения переменного напряжения. Для этого на вход изме­
рительной головки поверяемого вольтметра с помощью кабелг 
и соединительных элементов, входящих в комплект вольтметра
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подают от установки типа В1-9 или В1-8 переменное напряже­
ние частотой 1 кГц и ручками «Измеряемое напряжение» пове­
ряемого вольтметра добиваются нулевого показания индикатора. 
Опробование проводят при одном любом значении напряжения 
каждого предела измерений поверяемого вольтметра.

4.3. П р о в е р к а  н о р м а л ь н о г о  э л е м е н т а
4.3.1. Нормальный элемент следует отключить от поверяемого 

вольтметра, извлечь из него и поверить по ГОСТ 8.170—75.
4.4. Оп р е д е л  ен не о с н о в н о й  п о г р е ш н о с т и  в о л ь т ­

м е т р о в  т и п о в  ВЗ-9, ВЗ-24, ВЗ-49 п р и  и з м е р е н и и  пе ­
р е м е н н о г о  н а п р я ж е н и я  ч а с т о т о й  1кГц

4.4.1. Основную погрешность вольтметра при измерении пере­
менного напряжения определяют методом измерений поверяе­
мым вольтметром напряжения, воспроизводимого на выходе при­
бора типа В 1-9. Для этого выход прибора типа В 1-9 соединяют 
со входом поверяемого вольтметра с помощью соединительных 
элементов (колодок), входящих в комплект вольтметра, и ка­
беля.

4.4.2. Измерение переменного напряжения выполняют на от­
метках каждого предела измерений вольтметра, приведенных в 
обязательном приложении 1. При этом на входе поверяемого 
вольтметра с помощью регулировки напряжения прибора типа 
В1-9 устанавливают напряжение, соответствующее определенно­
му номинальному показанию поверяемого вольтметра, а его по­
грешность определяют по шкале погрешностей прибора типа В1-9. 
Измерения на каждой проверяемой отметке проводят не менее 
трех раз. Перед каждым измерением устанавливают нуль пове 
ряемого вольтметра. При этом на приборе В 1-9 устанавливают 
минимальное значение напряжения (0,1 мВ). Для этого переклю­
чатель пределов измерения на приборе В1-9 устанавливают в 
положение «1 mV», переключатели значения напряжения в поло­
жение — «10000».

4.4.3. Полученное в результате измерений значение погрешно­
сти поверяемого вольтметра нс должно превышать значения, 
вычисленного по формулам для предела допускаемой основной 
погрешности поверяемых вольтметров.

Предел допускаемой основной погрешности поверяемых вольт­
метров в процентах рассчитывают по формуле

Д = ± ( 0 , 2 + - ^ - ) .

где и х —  номинальное значение измеряемого напряжения по 
шкале вольтметра, В.

4.5. О п р е д е л е н и е  с о п р о т и в л е н и я  и з о л я ц и и  т о ­
к о в е д у щ и х  ц е п е й  в о л ь т м е т р о в  т и п о в  ВЗ-8, ВЗ-9,
ВЗ-24 и ВЗ-49
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4.5.1. Сопротивление изоляции токоведущих цепей указанных 
вольтметров измеряют относительно экрана и корпуса прибора 
тсраомметром. При этом сопротивление изоляции стоковедущие 
цепи — корпус» измеряют по трехзажимной схеме, а сопротивле­
ние изоляции «токоведущие цепи — экран» и «экран—корпус»— 
по двухзажимной схеме. Обозначения соединяемых при измере­
нии зажимов поверяемых вольтметров и тсраомметра и указания 
по соединению цепей приборов приведены в технической доку­
ментации на прибор конкретного типа.

4.5.2. Значения сопротивления изоляции должны быть не ме­
нее указанных в табл. 3.

Т а б л и ц а  3

Т и п  я а л ь т м * п > а

Д о сусклеи ы е лмляеиия сопротивления Ш а л я п и н .  М О х

Т е л е в е д у щ и е  
ц е н и  х о р д у с

Т ело  в е д у щ и е  
ц е п и  э к р а н КОРЭУС— SXPSH

В З-В 1 0 0 0 100 1 0 0
В З -9 2 0 0 0 100 1 0 0
В З -2 4 2 0 0 2 100 1 0С
В З -1 9 J0CO — 1

4.G. О п р е д е л е н и е  ч у в с т в и т е л ь н о с т и  и н д и к а т о ­
р а  в о л ь т м е т р о в  т и п о в  ОКВ-5иВ4-П

4.6.1. Чувствительность индикатора определяют при положе­
ниях переключателей, указанных в технической документации на 
поверяемые вольтметры конкретного типа.

4.G.2. Цепь анод измерительного диода — корпус измеритель­
ной головки необходимо разомкнут», (анод диода не должен 
быть соединен с какими-либо элементами) и установить нуль ин­
дикатора и рабочий ток вольтметров. Затем переключатель «Рол 
работы» устанавливают в положение «Измерение», а ручку «Чув­
ствительность измерений» вольтметра типа B4-1I — в крайнее 
правое положение. Переключатели «Скважность» устанавливают 
в положение «2-105» для вольтметра типа ОКВ-5 н в положение 
«10-10Ь> для вольтметра т»/па В4-11 и вновь устанавливают нуль 
индикатора при положении ключа включения индикатора «Точ­
но».

После этого переключатели «Скважность» переводят в по­
ложение «1-105» и определяют показание индикатора в милли­
метрах (амплитуда сигнала на электроннолучевом индикаторе) 
для вольтметра типа ОКВ-5 или делениях шкалы (показание из­
мерительного прибора) — для вольтметра типа B4-I1.

4.6.3. Полученные значения должны составлять от 6,5 до 
8,5 мм для вольтметра типа ОКВ-5 и от 18 до 22 делений для 
вольтметра типа В4-11. Это соответствует установленной в те.хни-
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ческой документации на вольтметры чувствительности индикатора 
(2±0,2) • 10-" А/мм и (1,35±0.13) • I0 -"  А/дел.

4.7. О п р е д е л е н и е  т о к о в  у т е ч к и  ч е р е з  и н д и к а ­
т о р  в о л ь т м е т р о в  т и п о в  ОКВ-5 и В4-1!

4.7.1. Токи утечки через индикатор определяют собственным 
индикатором поверяемого вольтметра. Методика и последова­
тельность выполняемых при этом измерений и коммутации ука­
заны в технической документации на поверяемые вольтметры.

4.7.2. Токи утечки через индикатор не должны превышать зна­
чений. указанных в технической документации на вольтметры.

4.8. П р о в е р к а  э л е м е н т о в  с х е м ы  в о л ь т м е т р а ,  
о б е с п е ч и в а ю щ и х  п р а в и л ь н о с т ь  у с т а н о в к и  па р а -  
м е т р а  д и о д а

4.8.1. При указанной операции необходимо измерить сопро­
тивления резисторов и изменение напряжения смещения (падение 
напряжения 0.1 В на специальном резисторе в цепи катода дио­
да) при переводе переключателя «Род работы» из положения 
«Установка нуля» в положение «Установка накала».

4.8.2. Сопротивления резисторов в цепи катода диода изме ­
ряют мостом при условиях, указанных в обязательном приложе­
нии 2 и в технической документации на поверяемые вольтметры. 
При измерениях ключ или кнопки (для вольтметра типа ВЗ-8) 
включения индикатора должны быть в нейтральном положении 
(при этом индикатор отключен от схемы вольтметра). Вольтметр 
должен быть отключен от сети.

Вначале измеряют сопротивление резисторов при переводе пе­
реключателя «Род работы» в положение «Установка нуля», а за­
тем в положение «Установка накала» (положение «Параметр 
диода» для вольтметра типа ВЗ-8). Для вольтметра типа ВЗ-8 
ручка с лимбом «Параметр диода» должна быть установлена в 
положение «1 -00».

4.8.3. Полученные в результате измерений значения сопротив­
лений должны находиться в пределах, указанных в табл. 4.

Т а б л и и о 4

Тки ппльтметра

Д о п усхасм и е зн ачен ия согрО тнмеииЛ резисторе* »  аопи 
катода я* о д а . О и

П ереклю чатель «Р од работы»

«Установка нуле* «У становка м и л ь

В З -8 ; В З -9 ;  В З -2 4 ; 
В З -4 9

4 9 9 5 0 0 - 5 0 0 5 0 0 1 8 3 7 6 0 - 1 8 4 1 2 0

О К В -5 9 9 9 5 0 — 1 0 0 0 6 0 3 6 7 7 0 — 3 6 8 1 0
B 4 - I1 9 9 9 0 0 — 100 1 0 0 3 6 7 5 3 - 3 6 8 2 7
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4.8.4. Изменение напряжения смещения в цепи катода диода 
определяют путем измерения потенциометром падения напряже­
ния на резисторе при условиях, указанных в обязательном при­
ложении 3. Перед измерением должен быть установлен рабочий 
ток /. После этого ключ (кнопку) подключения индикатора уста­
навливают в разомкнутое положение. Далее переключатель «Род 
работы» переводят в положение «Установка нуля» и измеряют 
падение напряжения на резисторе.

4.8.5. Полученное значение падения напряжения на резисторе
должно быть в пределах, указанных в табл. 5.

Т з б л и а а 5

Тип оольтмггра Допускаем ив значения падения напряжения. В

B3-S, ВЗ-9. ВЗ-24. 0,09995—0,10035
ОКВ-5

B4-II 0,0999-0.1001

ВЗ-49 0,10158—0.10468

4.9. О п р е д е л е н и е с о п р о т и в л е н и й  р е з и с т о р о в  
у с т а н о в к и  с к в а ж н о с т и  и з м е р я е м о г о  н а п р я ж е ­
н и я  в о л ь т м е т р о в  т и п о в  ОКВ-5иВ4-11

4.9.1. Сопротивление резисторов установки скважности изме­
ряемого напряжения определяют путем отсчета его значений меж­
ду зажимами «II» и VII» вольтметра типа ОКВ-5 или между 
зажимами «К4» и «К7» вольтметра типа В4-11 мостом типа Р39.

4.9.2. При измерениях в вольтметре типа ОКВ-5 должна быть 
снята перемычка между зажимами «VII» и «VIII», в вольтметре 
типа B4-1I — перемычка между зажимами «КЗ* и «К4*. Пере­
ключатель «Род работы» устанавливают в положение «Измере­
ние». Зажим « J ]  » моста типа Р39 должен быть соединен с за­
жимом «VII» вольтметра типа ОКВ-5 или с зажимом «К4» вольт­
метра типа B4-II. Зажим «К» моста типа Р39 должен быть 
соединен с зажимом «II» вольтметра типа ОКВ-5 или с зажимом 
«К7» вольтметра типа В4-11.

4.9.3. Переключатели «Скважность» последовательно устанав­
ливают в положения, указанные в обязательном приложении 4, 
и мостом измеряют сопротивления резисторов установки скважно­
сти, после чего перемычку в вольтметре устанавливают в исход­
ное положение.
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4.9.4. Измеренные значения сопротивлений резисторов уста­
новки скважности поверяемых вольтметров должны быть в пре­
делах, указанных в обязательном приложении 4.

4.10. О п р е д е л е н и е  о с н о в н о й  п о г р е ш н о с т и  в о л ь т ­
м е т р а  п р и  и з м е р е н и и  п о с т о я н н о г о  н а п р я ж е н и я

4.10.1. Основную погрешность вольтметра при измерении пос­
тоянного напряжения определяют методом прямых измерений 
поверяемым вольтметром напряжения, воспроизводимого на вы­
ходе многозначной меры постоянного напряжения или методом 
сравнения показаний поверяемого и образцового средств изме­
рений постоянного напряжения (потенциометра или цифрового 
вольтметра) при измерении ими одного и того же постоянного 
напряжения. В качестве источника постоянного напряжения при­
меняют установки для поверки электронных вольтметров.

При использовании многозначной меры постоянного напряже­
ния поверяемый вольтметр подключают к ней непосредственно, 
применяя для этого соответствующие соединительные элементы, 
входящие в комплект поверяемого вольтметра. При использова­
нии для поверки цифрового вольтметра или потенциометра прибо­
ры соединяют по структурной схеме, приведенной на чертеже.

I — ИСТОЧНИК ПОСТОЯННОГО М Й О рЯ Ж ВяИ И ; 2— К М К С Н Л Л В Я Ы Й  м » м с р ч
тслмшЯ злектрический соединитель St 2 {С—001 — для «олитмотр* 
TUB* BJ-49> »» комплекта поверяемого вольтметр*: ^-кавксивльимй 
юмерительныб алектричссхий соедините л ь  »  4 (С—Ш  — дли 
вольтметра типа ВЗ-49) из комплекта поверяемого вольтметр»; 4— 

поверяемый вольтметр: S—зифрэвей вольтметр или потенциометр

Полярность подключаемого к соединительным элементам пос­
тоянного напряжения должна быть такой, чтобы к корпусу соеди­
нительных элементов был подведен «минус», а к центральному 
проводнику — «плюс».

Если на поверяемый вольтметр необходимо подать напряжение 
более 1,5 В, то потенциометр применяют совместно с делителем 
напряжения.

4.10.2. Перед измерением напряжения поверяемый вольтметр 
должен быть подготовлен в строгом соответствии с технической 
документацией на него. Затем на вольтметре устанавливают пос­
ледовательно значения в соответствии с обязательным приложе-
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нием 5 н на его вход от многозначной меры или от источника 
постоянного напряжения подают напряжение такого уровня, при 
котором указатель индикатора поверяемого вольтметра устанав­
ливается в нулевое положение при положении ключа (кнопки) 
включения индикатора «Грубо, а затем — «Точно*.

4.10.3. Подведенное ко входу поверяемого вольтметра напря­
жение измеряют с помощью потенциометра или цифрового вольт­
метра. Значение напряжения, отсчитанное по многозначной мере 
или по потенциометру (цифровому вольтметру), должно быть в 
пределах, указанных в обязательном приложении 5. При этом 
основная погрешность поверяемого вольтметра при измерении 
постоянного напряжения будет находиться в пределах, указанных 
в обязательном приложении 5.

4.10.4. При определении основной погрешности вольтметра 
измерения проводят не менее трех раз на каждой проверяемой 
отметке.

4.10.5. Определение основной погрешности вольтметра при из­
мерении постоянного напряжения проводят при всех его пока­
заниях и условиях, указанных в обязательном приложении 5. 
При этом измерения проводят от малых напряжений к большим. 
Особо необходимо следить за тем, чтобы на вход вольтметра не 
было подано напряжение, превышающее установленное на нем 
показание измеряемого напряжения.

4.10.G. При необходимости основную погрешность вольтмет­
ра Д в процентах рассчитывают по формуле

где U B — показание поверяемого вольтметра;
U 0— действительное значение напряжения, измеренного об­

разцовым прибором.
4.11. В процессе поверки ведется протокол по форме, приве­

денной в обязательном приложении 6.

S. ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

5.1. При положительных результатах поверки на диодные ком­
пенсационные вольтметры наносят клеймо и в паспорте (форму­
ляре) делают запись о годности к применению.

5.2. По требованию организаций, представивших рабочие 
вольтметры в поверку, дополнительно выдают свидетельство о по­
верке установленной формы с указанием на оборотной стороне 
полученных значении основной погрешности вольтметра. Отметка 
в паспорте и запись в свидетельстве о поверке должны быть 
заверены подписью поверителя.
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5.3. Диодные компенсационные вольтметры, пРоше£ ^  
k v  с отрицательными результатами, к выпуску в  обрзшенис 
применению не допускают, поверительное клеймо гасят. При эт 
выдают извещение о непригодности.

I
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ПРИЛОЖЕНИЕ Г 
Обязательное

ТРЕБОВАНИЯ, ПРЕДЪЯВЛЯЕМЫЕ К ПОВЕРЯЕМЫМ ВОЛЬТМЕТРАМ 
ПРИ ОПРЕДЕЛЕНИИ ОСНОВНОЙ ПОГРЕШНОСТИ ПРИ ИЗМЕРЕНИИ 

ПЕРЕМЕННОГО НАПРЯЖЕНИЯ ЧАСТОТОЙ 1 кГц

Типповеряемого
вс.-.итмсюа

Диапазонизмерения,
В

ПоказанияПО(.*р**««ГО
вольтметра.

в

предел допус­каемой основ ной погрею- носе* пове­ряемого вольт- метра, %

Условии проведения 
измерений

ВЗ-9

0.015—0.3 0,06
0,10
0.30

13
1.0
0.47

-
0.275- 1.25 0.35

1.00
0.43
0.28

ВЗ-2-1

0,02—0.1 0,05
0.10

1.8
1.0

В режиме измерения 
«mV»

0,1-100 0.10
0.30
1.00
3.00

10.00 
30.00

1Э0.ОЭ

1.0
0.47
0.28
0,23
0.20
0.20
0,20

В режиме измерения
«0.1-100 v>

0.01-0.1 0,050 1.8 В режиме измерения на
0.100 1.0 пределе «100 mV*

0.1000 1.0
0,1—1 0,3000 0.47

ВЗ-49 1.000 0.28

1.000 0.28 В режиме измерения
1-10 з.ом 0.23 на пределах «1 V'*,

10.000 0.20 «10 Vo. «100 V»

10.00 0.20
10-100 30.00 0.20

100.00 0.20
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2 
Обязательное

УСЛОВИЯ ИЗМЕНЕНИЯ СОПРОТИВЛЕНИЯ РЕЗИСТОРОВ В ЦЕПИ 
КАТОДА ДИОДА ПОВЕРЯЕМОГО ВОЛЬТМЕТРА

Зажимы, между но-
Тип во.и.7 митра торыми измеряется Дополнительные ундмнизсопротивление

ВЗ-8 1 -П
ВЗЭ I—V ___

ВЗ-24 1 -Ш —

ВЗ-49 КТ2-КТЗ Перемычка Ш! между К П  и КТ2
КТЗ-КТ4 смята

Переключатель «Форма напряже­
ния» — в положении «Радиоимпульс

ОКВ-5 II—VII и синусоида», переключатель 
«Скважность» — в положении «Из-
веста»

B4-11 К 4-К 7 Перемычка между зажимами К-3 и 
К4 снята
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ПРИЛОЖЕНИЕ .} 
Обязательное

УСЛОВИЯ ОПРЕДЕЛЕНИЯ ИЗМЕНЕНИЯ НАПРЯЖЕНИЯ СМЕЩЕНИЯ 
■ ЦЕПИ КАТОДА ДИОДА

Тмя
ю л ы  м е т р а

Н о м е р  
р м и с т о р л  о 

CVCtfC в о л ь т ­
м е т р а

.1 . 1  т и х и ,  м е ж д у  к о т о р ы м  н 
и з м е р я е т с я  г а д с п и е  н а п р я ­

ж е н и я
Д о п о л н и т е л ь н ы е  у к я а я и н *

ВЗ-8 23 II — катодный (цент­
ральный) вывод гнезда 
«Измерительная голов­
ка» (+ )

Измерительная голов­
ка вольтметра извле­
чена из гнезда «Изме­
рительная головка»ВЗ-9 4 V' — катодный вывод 

гнезда «Измерительная 
головка» (+ )

ВЗ-24 12 III — катодный вывод 
гнезда «Измерительная 
головка» (-f-)

Измерительная головка 
вольтметра извлечена 
из гнезда «Измеритель­
ное гнездо»

ВЗ-49 К Т 6 -К П При положении пере­
ключателя «Род рабо­
ты»: уст. 0— Hi 
уст. накала — U%
u 'c * ~ U t-U t = (  104.63-1- 
+0.05) мВ

ОКВ-5 39 IX -X  (+ ) Переключатель «Фор­
ма напряжения» з по­
ложении «Радиоим­
пульс и синусоида». 
Измерения произво­
дят в положениях Л и 
Б переключателя «Ре­
жим работы диода». 
Цепь анод диода — кор­
пус измерительной го­
ловки разомкнута

B4-11

1

6 K 2-K I (+ )

Ос* --напряжение смещении
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ПРИЛОЖЕНИЕ I 
Обязательно?

ТРЕБОВАНИЯ. ПРЕДЪЯВЛЯЕМЫЕ К ВОЛЬТМЕТРАМ ПРИ 
ОПРЕДЕЛЕНИИ СОПРОТИВЛЕНИЯ РЕЗИСТОРОВ УСТАНОВКИ СКВАЖНОСТИ

П олож ения переклю чятелсА «С им ж м ость»
П р еделы  аопгеньемы * 
ыичсииП сопротивле­

ния. МОИ«М ножитель» « 1-Ю * •0 -0 .9 »

X I

б
10

0 0 . 4 9 0 - 0 .5 1 0
0 .9 8 0 — 1 .020

1
0 ,1
0 .3
0 ,9

0 ,1 0 7 8 - 0 .1 1 2 2
0 .1 4 7 0 — 0 ,1 5 3 0
0 ,1 8 6 2 - 0 .1 9 3 8

1 0 . 9 8 0 - 1 .0 2 0
5 0 4 . 9 0 - 5 . 1 0

10 9 . 8 0 - 1 0 . 2 0
х ю

0.1 1 ,078— 1,122
1 D.5 1 .4 7 0 - 1 .5 3 0

0 .9 1 .8 0 2 — 1 .938

1 9 . 8 3 - 1 0 . 2 0
5 0 4 9 . 0 - 5 1  f l

10 9 8 . 0 - 1 0 2 . 0
Х 1 0 *

0.1 1 0 .7 8 - 1 1 .2 2
1 0 .5 1 4 ,7 0 - 1 5 ,3 0

0 .9 1 8 .6 2 - 1 9 .3 8

Х Ю » : X  Ю4; Х 1 0 5 1 0 9 .8 0 - 1 0 .2 0
0,1 1 0 .7 8 - 1 1 .2 2
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ПРИЛОЖЕНИЕ 6
Обязательное

ФОРМА ПРОТОКОЛА ПОВЕРКИ

ПРОТОКОЛ м ____________

поверки диодного компенсационного вольтметра типа ______________________

X»___________ , представленного__________________________________________
н а и м е н о в а н и е  о р г а н е л и а н

1. Определение основной погрешности вольтметра при измерении перемен­
ного иапрнжении частотой 1  кГц

Образцовый прибор

Дквпяэов изменения 
оэвервемото *м ьт- 

М«гтр». В

Пвхааааия по»; 
роемого вольт­

метр*. В

Показания образцового 
средства агиерениз. В Осиоячия по­

гр ет  кость 
поверяемого 

вольтметр». %и , U: Vt " - Р

2. Определение .чувствительности индикатора вольтметров ОКВ-5Б и ВТ-11

Похазвния нуль-индикатора _____________ ___дел. (мм)

3^ Определение токов утечки через индикатор вольтметров ОКВ-5 и ВТ-11 

Токи утечки при положениях переключателя «Измеряемое напряжение*:

при положении «1,000» ______________________ дел. (мм)

при положении «100.0» ______________________ дел. (мм)

4. Измерение сопротивления резистора н цепи катода диода

Образцовый прибор ______________________

Сопротивление резисторов в положениях переключатели «Род работы»:

«Установка нуля»______________________ Ом;

«Установка накала* ______________________ Ом.
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5. Измерение падения напряжения на резисторе а цепи катода диода

Образцовый прибор ______________________

Падение напряжения на резисторе ______________________ В

6. Измерение сопротивления резисторов установки скважности вольтметров 
О К В -5  и  В 4 -П

Положения п*ре»лх>чвтме« «Скважность»
• Измеренное лилтсиая-

«Множитель» <1—20* *0-0.9» сопротивления. МОм

1 0

X I
5

10
0.1
0 .5 —

1 0 .9

1 0

Х Ю 5
10

0 .1
0 .5 —

1 0 .9

1 0

Х 1 0 1
5

10
0.1
0 .5 ~

1 0.9

Х № ;
X 10*; Х 1 0 »

1 0.1 -

7. Определение основной погрешности вольтметра при измерении постоянно­
го напряжения

Образцовый прибор

Дм «полой клисрсиии 
поверяемого вольт­

метра. В
Похаллняя пове­
ряемого вольт­

метра. В

Похвалим* образцового 
средства измерения. В Оскопили по­

грешность пове­ряемого вольт­
метра. Чи. и, и,

Выводы: Прибор годен (и
1

с годен!

Поверку проводил
подпись

19_____ I.
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